

Ayer, a las dos de la tarde, Tarragona volvió a España

Nuestras tropas, en su jornada victoriosa, conquistaron ochenta y un pueblos catalanes, entre ellos Tárrega y la importante ciudad de Reus, y 40 kilómetros de costa.

Las fuerzas nacionales se han situado a una distancia que el estampido de sus cañones se oye ya desde las Ramblas de Barcelona. -- Más de cinco mil prisioneros y formidables cantidades de municiones y material fueron cogidos en el avance.

NOTICIAS DE RADIO NACIONAL

Apenas llegó a los Estudios de Radio Nacional de España la confirmación de la toma de Tarragona, nuestra primera emisora organizó un servicio informativo especial... TARRAGONA VUELVE A ESPAÑA

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA
Avance del Parte de las operaciones correspondiente al día 15 de enero de 1939 (III Año Triunfal):
En el día de hoy ha sido coronado el esfuerzo de nuestras armas con la liberación de Tarragona...

Alegría de Santander por la caída de Tarragona

Pronuncian discursos por la Radio el Alcalde y los Gobernadores Civil y Militar. Todos los balcones se engalanan con colgaduras.

Durante la mañana de ayer, Santander entero estuvo pendiente de las noticias que podía dar la Radio Nacional, pues todos estábamos seguros de que no pasaría el día sin que las victoriosas tropas del Caudillo tomaran la importante ciudad de Tarragona...

mayor intensidad en los cines, donde se interpretaron los himnos nacionales antes de empezar las proyecciones, escuchándolos todos puestos en pie y con el brazo en alto. Al salir el retrato del Caudillo, los aplausos fueron unánimes y largos, desbordándose de nuevo el entusiasmo de la multitud que ocupaba todas las localidades.

LA MAÑANA DE HOY
Aunque ya lo dice el señor Gobernador civil en sus palabras, hemos insertado más arriba, queremos consignar de nuevo que a las doce de la mañana de hoy tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral un solemne Te Deum por el señor Obispo, y desde allí saldrá la manifestación, que precedida de las autoridades, marchará al Gobierno Civil, para expresar su entusiasmo por el Caudillo y por su incontestable e invencible Ejército.

Manifestación y Tedéum en Ampuero.

El alcalde de Ampuero, don Pedro Ruiz Ochoa, comunicó anoche al Gobernador civil que la noticia de la toma de Tarragona se había celebrado en aquella villa con gran júbilo.

SEPTIMO ANIVERSARIO de la señora D.ª Amparo García de los Ríos y Gómez del Olmo (VIUDA DE MACHO-QUEVEDO)
Que falleció en Reino el día 17 de enero de 1932, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. D. E. P.

EL GOBERNADOR MILITAR:
¡SANTANDERINOS! ¡Tarragona para España! Nuestro Caudillo, en una de sus maravillosas concepciones estratégicas, que le acreditan como el general del siglo, en sólo veinticuatro días ha rescatado para la España Nacional cientos y cientos de kilómetros de tierra catalana, que culmina hoy con la ocupación de una de sus capitales: ¡Tarragona!

Fernando Estrañ
SISTEMA NERVIOSO
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1. Teléfono 1142.

El temporal interrumpió ayer las comunicaciones.

Hemos, por lo tanto, de limitarnos a la información captada por radio, también con dificultades. Vivamente lamentamos el percance, hoy doblemente deplorable por la ansiedad con que espera el público noticias y pormenores de la triunfal jornada de ayer en Cataluña, y pedimos mil perdones por las deficiencias informativas de este número, ajenas, en absoluto, a nuestra voluntad.

EN LA PAGINA SIGUIENTE Crónica de guerra.

Jornadas decisivas de la guerra

La batalla de Cataluña, que había desatado, ya antes de su comienzo, todas las mentiras e insidias, siembra por los sectores hostiles a España un viento de seriedad preocupada. La ofensiva que se creía frustrada está ahí, con su persistencia victoriosa y violenta, y las tierras de Cataluña van siendo recobradas en una sucesión de gestas magníficas en que no se sabe qué admirar más, si el valor de los hombres que llevan en triunfo nuestras banderas, o el júbilo conmovido de libertad de las pobres gentes tan bárbaramente burladas por el marxismo.

Lo que el adversario no es capaz de lograr sobre el campo de las batallas trata, empleando sus últimas reservas de dinero—quizá el mismo que se envió por extranjeros cándidos para mitigar el hambre de las poblaciones civiles—en unas afimeras victorias: la de los artículos a 50.000 francos, la de las radios compradas que, desde la otra orilla atlántica, mentan tímidamente la reconquista de Don Benito por las mandadas de víctimas de Mija; la de todos los turbios empeños que maduran en cada ocasión, siempre para el solemne fracaso, con una voceilla insinuante y tímida definiendo un anhelo de fermentado negocio político: mediar...

Pero con esas batallas no se conquistan cotas ni se liberan pueblos. Cuando Azafia, en estos momentos decisivos de Cataluña, habla con paternales consejos

contra el odio y los deseos de venganza y alude a la necesidad de que todos los españoles se hermanen en la obra de la grandeza y la reconstrucción nacional, nosotros sabemos bien lo que eso significa: es la derrota que no puede disimularse y la treta postera de un hombre vil que procura comover de nuevo a los católicos fáciles de «L'Aube» y «La Croix» y a los tristes paladines de la pacificación y del armisticio para que organicen, en la hora suprema de la tragedia, el último salvamento. Pero en nuestra España no hay blanco posible para esos dardos envenenados. No hay, para nosotros, otro remedio que la victoria armada. Y la victoria armada avanza, incommensurable y grandiosa, por las tierras de Cataluña. En cada parte de guerra late el gozo augural que presagia el término seguro y próximo. Ni las ofensivas desesperadas por Extremadura, ni el rodar vertiginoso del oro, ni las propagandas cínicamente desatadas, podrán detener la marcha implacable de estas horas contadas. Cuando la victoria luzca en lo alto como una llamarada inenarrable, el triunfo adquirirá toda la majestad de una partida ganada a medio mundo de enemigos. Una España irrevocable, total y eterna está consumando la empresa genial a cuyo término ese medio mundo de enemigos ha de contemplarnos con envidia y asombro.

Detrás de las tropas entró en Tarragona Auxilio Social, llevando el pan de la España de Franco al pobre pueblo hambriento.

(Crónica de Justo Sevillano)

A las dos y media de hoy, Tarragona, la ciudad española, quedaba liberada. Las tropas españolas ocupaban la ciudad. He aquí la noticia. La noticia escueta, por virtud de la cual han de vibrar todos los corazones de los españoles y ha de dar lugar a las banderas ondeen en esta día en los mástiles más altos, para que los himnos broten de todas las bocas exteriorizando el entusiasmo y evidenciando de esta forma el sagrado amor a la Patria.

España ha recobrado, en el día de hoy, la segunda capital de su querida Cataluña, la capital de la región que es orgullo industrial de la rica Cataluña, que ha comenzado ya a ser de España con todos sus valores. Hemos llegado al mar Mediterráneo por tierras de Cataluña, por ley de guerra y por ley de Historia.

Pero digamos algo acerca de como se desarrolló y llevó a cabo la gran maniobra que ha terminado con la conquista de las importantes ciudades de Reus y de Tarragona. El Caudillo, con su generosidad ya tantas y tantas veces demostrada, quería evitar que la guerra llegara a los hogares catalanes. Por eso, Tarragona, Reus y Tárrega, han sido ocupadas hoy por las tropas nacionales mediante una habil maniobra, que ha tenido por principal base la desmoralización existente en el campo enemigo. La maniobra fué llevada a cabo avanzando unas columnas de Norte a Sur y otras de Oeste a Este.

Las columnas llevaban como jefe la carretera que baja recientemente hacia el mar unos kilómetros al Este del río Francolí. El curso de la maniobra principal

ha tenido, pues, estas etapas: Lerida, Borjas, Montblanch, Valls y Tarragona. El movimiento de las columnas de ocupación estaba apoyado por el Cuerpo de Ejército marroquí, que marchó hacia el Este crucializándose casi con las anteriores fuerzas, habiendo cubierto así su flanco derecho.

De todos los pueblos que iban siendo liberados por nuestras gloriosas tropas, salían comisiones de vecinos saludando brazo en alto y con banderas nacionales. El nombre de Franco estaba en todos los labios al vitorearse con gran entusiasmo. La segunda dominica de la Epifanía de 1939 será histórica para estos pueblos. Casi simultáneamente entraban las tropas en Reus y Tarragona.

Los rojos, viéndose perdidos, huyeron a la desbandada, sin orden, dejando numeroso material de guerra sobre el campo, y batallones enteros que vagaban desmoralizados.

Al aparecer los primeros carros de combate sobre la ruta de la carretera, el vecindario de Tarragona se lanzó a la calle, vitoreando a los heroicos soldados

nacionales, dando vibrantes vivas a España. La población se lanzaba a la calle dando muestras de enorme entusiasmo y viviendo horas de gran júbilo.

Detrás de las columnas llegaba el Auxilio Social, para saciar el hambre de una población que ha vivido tranzizada y hambrienta hasta el día de ayer.

En el puerto hallaron nuestros soldados varias embarcaciones abandonadas, que a última hora intentaron utilizar algunos núcleos de rojos para huir, pero también este camino les falló, y los barcos quedaron abandonados.

Nuestras tropas continuaron persiguiendo al enemigo sobre las márgenes del río Gallar, por la parte de la carretera de la costa, avanzando diez kilómetros al Este, con lo que ha quedado bien defendida la ciudad, quedando nuestras vanguardias sobre la carretera que conduce a Barcelona.

En Reus, como en Tarragona, hubo enorme entusiasmo, recibiendo con gran júbilo a sus libertadores, los soldados de Franco. Fuerzas atargonesas desprendidas del sector de Artesa del Segre, bajando por la carretera provincial que comunica con la general de Lerida a Barcelona, llegaron a Vilagrassa y ocupaban Tárrega a media tarde, persiguiendo al enemigo que se retiraba hacia Corvera, perseguido por nuestros carros de combate.

Pero aún hay más en las noticias del día de hoy. Las fuerzas del Maestrazgo, operando por el Norte de Tárrega, ocuparon Figueras, estableciendo allí un núcleo de resistencia en observación de los batallones rojos que por este sector daban señales de vida.

En la zona central del Norte del frente de Cataluña, han sido ocupados otros pueblos; muchos pueblos y miles y miles de almas que quedan libertadas del terror bolchevique en que habían vivido sumidas durante tanto tiempo.

El total de los pueblos liberados en la jornada gloriosa de hoy es de ochenta y cinco, con una extensión de mil seiscientos kilómetros cuadrados de rica superficie de terreno incorporados a España, y cincuenta kilómetros de costa ganados en un día.

¿Qué más podéis desear, españoles, en un día de domingo como el de hoy? Todos los pueblos de España han

tenido esta noticia que parece milagrosa: Reus y Tarragona han sido ocupados por el Ejército de Franco. Así, sencillamente. En un día de fiesta como el de hoy, a la salida de las misas, los españoles habrán recibido, llenos de júbilo, esta noticia, envuelta en auras de incienso de los Divinos Oficios.

¿Cómo habrán vibrado de entusiasmo los corazones de los españoles! Y con qué emoción habrán recibido también la noticia, cuando a ellos haya llegado, los españoles irreductos en el terror rojo, ¿cómo habrán dado gracias a Dios, como esperarán ansiosos la llegada de nuestras gloriosas tropas liberadoras a los puntos en que se hallan! Dios está con nosotros y pronto llegarán a liberar las tropas victoriosas del Generalísimo Franco. Esperad confiados, pero sed cautos y no olvidad que a vuestro lado puede anidar la asechanza y la traición. Preparaos para acoger a sus tropas y saludar a Franco, encarnación de la nueva España. Este es el año de vuestra libertad. Os lo dice un cronista que ha vivido las triunfales jornadas de nuestro Ejército; os lo dice una voz amiga.

JUSTO SEVILLANO

Un ceñola

Bohemia.—Inocente publico de Italia España e Italia. España e Italia. Bohemia uno de actividad entre los demás más relieve que la "Cass" asumido que surgió por el Colegio de Carrasco. E debía represión de los artistas y escritores. E debía represión de los artistas y escritores. E debía represión de los artistas y escritores.

Un entrefilet de "Le Temps."

Roma.—"Giornale d'Italia" reproduce un entrefilet publicado por "Le Temps" el 9 de enero, en el que se dice, entre otras cosas, que en artículos publicados a principios de 1933 por Virginia Gayday en el "Giornale d'Italia" se sostenía en sustancia que Dalmacia debía volver a Italia y que era inevitable una guerra con Yugoslavia. Estas afirmaciones—declara Gayday—son deliberadamente falsas. Ya más hemos escrito que la Dalmacia debía volver a Italia, como ya más hemos escrito ni hemos dejado suponer que fuera inevitable una guerra contra Italia y Yugoslavia. Gayday invita a "Le Temps" a que indique en qué artículo de aquella época, que por otra parte están recopilados en un volumen, haya escrito nada que pueda acreditar esas arbitrarias afirmaciones. Denuncia la maniobra del periódico parisino, que tiende, por una parte, a demostrar que las reivindicaciones italianas no deben ser tomadas demasiado en serio, y por otra parte a turbar las relaciones entre Roma y Belgrado, evocando un período dichoso y definitivamente cerrado. (Stefani.)

Esta sentencia pone término a una campaña hecha por varios periódicos extranjeros que exageraron en un modo sensacional la vista de la causa y la importancia de los hechos, queriendo hacer ver que Niekisch era juzgado por haber parado atentados contra altas personalidades dirigentes del Tercer Reich y que sería condenado a muerte.

Condenas por alta traición en Alemania.

Berlin.—Ha terminado el proceso visto ante el Tribunal popular contra Niekisch y sus cómplices. Niekisch ha sido condenado, como reo de alta traición y por haber atentado contra la ley que prohíbe la formación de nuevos partidos, a la pena de trabajos forzados a perpetuidad y pérdida de sus derechos civiles. Otro acusado, llamado Drechsel, es condenado a tres años y seis meses de trabajos y pérdida de derechos civiles.

Las provocaciones antialemanas en Holanda.

Berlin.—"Correspondencia Política Diplomática", ocupándose de los recientes atentados realizados en Holanda contra funcionarios alemanes, declara que no existe duda que estamos frente a una acción organizada por el hebreísmo mundial, que no inútilmente, ha escogido para teatro de sus hazañas los Países Bajos. En diferentes ocasiones se ha tenido la impresión de que por parte de Holanda existe cierta indulgencia, ya que no simpatiza, respecto a las provocaciones antialemanas.

El Gobierno holandés—dice la Agencia Oficiosa—no puede ignorar este estado de cosas, capaz de comprometer peligrosamente la neutralidad del país, y deberá, por lo tanto, preguntarse seriamente si es oportuno continuar con un sistema de indulgencia hacia esta campaña del hebreísmo, aún en el caso, como ocurre ahora, de que esta campaña amenore la inmunidad de los representantes del Reich en los Países Bajos. El mantenimiento de la seguridad de estos representantes es una condición esencial para que continúen las relaciones de amistad con el Reich. (Stefani.)

Los judíos en Polonia.

Varsovia.—Respondiendo a las quejas de diputado judío Imzyby sobre la situación de los judíos en Polonia, el presidente del Consejo declaró que los judíos son muy bien tratados, como lo demuestra el hecho de que gran número de ellos de otros países solicitan poder trasladar su residencia a Polonia, y centenares de peticiones en este sentido son rechazadas diariamente por el Gobierno polaco. (Stefani.)

La Emisora oficial roja en el día de la caída de Tarragona.

Andaba estos días Radio Barcelona gritando a todo pulmón terribles conquistas del ejército de Negrín por el frente de Extremadura. Hasta hizo comparecer a los diputados por dicha región. Romero y la Nellen para que confirmasen ante el "micrófono" este "impetuoso avance".

Se trataba, como el lector supondrá, de aturdir un poco a la retaguardia roja con la exaltación de victorias propias para lo que prestaba demasiada atención a lo que estaba pasando en el frente de Cataluña.

Pero pasaron algunos días, los Partes oficiales nacionales pusieron en su punto las cosas respecto de los avances rojos por tierras extremas, que se redujeron a jentitos desesperados, frenados energicamente por nuestros soldados, y Radio Barcelona, aunque siguió estridando el tema, ya lo hacía con timidez demasiado explícita para que no demostase lo que ocultaba.

A todo esto, la gran verdad del avance de las tropas del Generalísimo se abría paso en el conocimiento público, y como, por otra parte, iba restando posibilidades de resistencia al Ejército marxista, el Comité de Negrín tuvo que acudir a la movilización general.

Ya no era posible ocultar la gravedad de la situación, por muchas habilidades que se empleasen para justificar el llamamiento de la España roja a las armas, y la descomposición en la retaguardia de Negrín se fué acentuando hasta extremos de verdadera catástrofe. La manifestación más tangible del pesimismo y la indisciplina de aquella retaguardia fué la desobediencia de los movilizados a la orden de incorporación a filas, hasta el punto de que Negrín insistió en el llamamiento, y las medidas de violencia para reclutar a la gente se intensificaron de modo inconcebible.

En esta situación, se produce la toma de Tarragona por las tropas nacionales, y Radio Barcelona recibe este acontecimiento radiando anoche música y más música de baile, como diciéndole a su público: ¿Veis qué contentos estamos? Pues es que no pasa nada de particular.

De vez en cuando, entré pieza y pieza, el "speaker" leía comentarios de desvergonzada censura al Generalísimo, a Italia y a Alemania, con lo que, para el buen entendido, venía a decir que algo adverso ocurría, que era precisamente lo que trataba de ocultar.

En una palabra: Radio Barcelona, en casos graves como el de la caída de la segunda capital—según de poder ir colocando, hasta la importancia urbana—, sigue la misma táctica que las emisoras de todas las capitales rojas amenazadas: la mentira.

¿Y para qué? ¿Para mantener la moral de una retaguardia que ya no acude a los angustiosos llamamientos de su "Gobierno", a pesar de invocar todo cuanto podía constituir un incentivo poderoso para gentes confiadas y entusiastas?

Reformas políticas en Hungría.

Berlin.—El diario «National Zeitung» dice que los elementos capitalistas, liberales y judíos de Hungría, entre los que figuran los grandes terratenientes, han comenzado a actuar como si se hallaran dispuestos a apoyar al Gobierno de Imredy. En realidad se hallan dispuestos a ella, en cuanto no se oponga abiertamente al ideario que anima a dichos grupos, y a las fuerzas que representan. Pero si el Gobierno de Imredy se dispone a iniciar sus reformas, movido de la mejor voluntad, es probable que entonces rehúsen seguirle prestando esta apoyo inicial. Nadie duda en Hungría que es necesaria la implantación de reformas esenciales, pero el problema se plantea en torno a la cuestión de si aquéllas deben de hacerse con la ayuda de dichos elementos, que también las estiman necesarias, o prescindiendo de su concurso.

Información de residentes en Cataluña.

Burgos.—Ministro de la Gobernación (Jefatura de Servicios especiales, Delegación especial para información de residentes en territorio liberado). «Toda persona que desee recibir noticias de residentes en Cataluña, puede solicitarlo por carta dirigida a Viven, Zaragoza, dando todos los datos posibles, ciertos, de las señas de las personas por quienes se interesa, indicando con claridad la dirección a que ha de enviarse esta Delegación las noticias que se consigan.»

La población liberada pasa de 500.000 habitantes. La distancia que separaba a las tropas del Generalísimo Franco de Barcelona, las cuales hace veinticuatro días se encontraban a 154 kilómetros, ha quedado reducida considerablemente, pudiendo decirse que nuestras

Más de doscientos pueblos liberados en Cataluña.

Burgos.—Durante el incontestable avance de las tropas nacionales en su ofensiva en la región catalana, han sido liberados más de doscientos pueblos, muchos de ellos de gran importancia.

El número de prisioneros hechos a los rojos asciende a 50.000, y la cantidad de armamento, material y municiones es verdaderamente formidable.

En todos los pueblos que se van liberando el vecindario sale a recibir a las tropas, que son acogidas con júbilo y aclamadas con entusiasmo, dándose infinitos vivas al Generalísimo Franco.

Los grandes proyectos de la Compañía Lufthansa.

Berlin.—El director Lutz, de la "Deutsche Lufthansa", ha hecho unas declaraciones a un corresponsal del diario "Berliner Zeitung am Mittag", sobre la proyectada ampliación del tráfico aéreo alemán. Indicó que la Lufthansa organizará este año los primeros vuelos con pasajeros sobre el Atlántico meridional, y duplicará el servicio postal con América del Sur. El servicio aéreo será reforzado en varios trayectos, empleándose aparatos mayores y más rápidos. Se utilizarán aviones de los tipos "Condor" y "Ju 90", en mayores proporciones que hasta ahora. Los del primer tipo serán destinados al servicio de la línea Copenhague-Hamburgo-Londres, en la cual los daneses emplearán también el mismo tipo de avión, que asimismo será utilizado en mayor escala en el trayecto Berlín-Viena, y en su bifurcación a Belgrado y Budapest. Como el día 1 de julio se inaugurará en Oslo un nuevo campo de aterrizaje, se creará también una nueva línea aérea Berlín-Copenhague-Oslo, que funcionará todo el año, incluso durante el invierno. Durante el verano se podrá ir de Berlín a Londres utilizando en el mismo día seis líneas distintas. Alemania está preparada para la iniciación del servicio postal aéreo a través del Atlántico Norte, pero para el establecimiento del mismo se precisa la firma de algunos acuerdos internacionales, cuya realización depende principalmente del Gobierno de los Estados Unidos. La correspondencia aérea podría ser transportada en 36 horas desde Alemania a Norteamérica, tiempo que podría ser notablemente disminuido en pocos años, dado el creciente progreso de la aviación.

Extravagante política financiera.

Nueva York.—Los presupuestos generales del Estado para el próximo año, que acusan un déficit muy considerable, han sido acogidos con gran descontento por toda la Prensa neoyorquina. Incluso el "New York Times", que es uno de los órganos más adictos a Roosevelt, critica la política financiera del Presidente y prevé que ésta ha de tropezar con una fuerte oposición.

La impotencia de Roosevelt ante el problema del paro.

Nueva York.—En un mensaje dirigido al Congreso, Roosevelt ha

La política del Presidente Roosevelt, juzgada por políticos y periódicos.

Washington.—En toda Norteamérica se nota claramente que de día en día va en aumento la oposición a la política belicista del señor Roosevelt.

Comentando su último y famoso discurso, dice el "Washington Daily News": "Aunque el pueblo norteamericano apoye la política del señor Roosevelt, hubiera sido preferible que éste no hubiera proferido los insultos que dirigió en su mensaje a los Gobiernos de otras naciones y que se hubiera llamado sus amenazas. La experiencia ha demostrado suficientemente que los Estados Unidos no pueden implantar su ideología en el resto del mundo y que las relaciones con los países de Ultramar no se favorecen precisamente con una política de injurias e insultos. Por otra parte, América tiene que solucionar problemas de orden interno de una magnitud tal, que precisa de la energía de todos sus hombres para llevar a cabo esta empresa."

El "Washington Herald" dice: "El país está de acuerdo con Roosevelt en que el Ejército norteamericano debe ser lo suficientemente fuerte para prevenir cualquier agresión. Esto quiere decir para defender a la nación, pero no para lo que parece intentar el señor Roosevelt, el cual, saliendo de su papel, quiere hacer saber a los demás países la opinión que le merecen y pretende conquistar al mundo para sus "ideales democráticos". A esto no tiene ningún derecho el Presidente y creemos que el Congreso federal ha de meditar detalladamente sobre estas pretensiones, antes de permitir que el jefe del Gobierno se embarque para cualquier aventura peligrosa."

Por último, el escritor Clapper, que es uno de los más conocidos periodistas norteamericanos, ha publicado también un artículo, reproduciendo por casi toda la Prensa, en el cual dice que el Congreso no debe tolerar que sea violada la ley de neutralidad para desencadenar, en nombre de la democracia, una cruenta guerra económica contra los Estados autoritarios.

"Roosevelt basa sus proyectos en una supuesta amenaza de las dictaduras—dice el señor Clapper—, pero América no tiene por qué temer de nadie una agresión militar

y ningún hombre razonable puede admitir semejante hipótesis. Es que quiere el señor Roosevelt llevarnos a una guerra santa? El Presidente está jugando con fuego y el Congreso tiene la obligación de enterarse exactamente de sus planes, para prevenir el que pueda dar un nuevo paso en falso."

LA POSICION DE ROOSEVELT, MUY DEBILITADA

Washington.—En un artículo publicado a toda plana por el importante periódico norteamericano "World-Telegram", el general Johnson, antiguo colaborador de Roosevelt, escribe lo siguiente:

"El mensaje de Año Nuevo del señor Roosevelt demuestra claramente que se ha debilitado su posición y que ha perdido prestigio personal. En cuanto a su política militar, no cabe duda alguna de que nada tiene que ver realmente con la defensa nacional, pues demasiado a las claras se ha podido ver que el señor Roosevelt ha intentado el peligro de una guerra para intentar una solución de la agitada política interna de los Estados Unidos."

EXTRAVAGANTE POLITICA FINANCIERA

Nueva York.—Los presupuestos generales del Estado para el próximo año, que acusan un déficit muy considerable, han sido acogidos con gran descontento por toda la Prensa neoyorquina. Incluso el "New York Times", que es uno de los órganos más adictos a Roosevelt, critica la política financiera del Presidente y prevé que ésta ha de tropezar con una fuerte oposición.

El "Herald Tribune" dice en su editorial, escrito en tonos muy fuertes, que la política financiera del señor Roosevelt es tan sumamente extravagante, que solamente cabe explicarse admitiendo el hecho de que el Presidente y sus consejeros han perdido totalmente el control sobre el desarrollo financiero del país y se encuentran en una situación análoga a la de esos inexpertos aviadores, que después de haberse elevado con exceso no saben cómo aterrizar y sólo esperan su salvación mediante un milagro.

LA IMPOTENCIA DE ROOSEVELT ANTE EL PROBLEMA DEL PARO

Nueva York.—En un mensaje dirigido al Congreso, Roosevelt ha

Un punto en tu labor

Muy español

EL SOLDADO LOS CUENTA

DEPARTAMENTO DE PLASTICA

SERVICIO NACIONAL DE PROPAGANDA

Las provocaciones antialemanas en Holanda.

Berlin.—"Correspondencia Política Diplomática", ocupándose de los recientes atentados realizados en Holanda contra funcionarios alemanes, declara que no existe duda que estamos frente a una acción organizada por el hebreísmo mundial, que no inútilmente, ha escogido para teatro de sus hazañas los Países Bajos. En diferentes ocasiones se ha tenido la impresión de que por parte de Holanda existe cierta indulgencia, ya que no simpatiza, respecto a las provocaciones antialemanas.

El Gobierno holandés—dice la Agencia Oficiosa—no puede ignorar este estado de cosas, capaz de comprometer peligrosamente la neutralidad del país, y deberá, por lo tanto, preguntarse seriamente si es oportuno continuar con un sistema de indulgencia hacia esta campaña del hebreísmo, aún en el caso, como ocurre ahora, de que esta campaña amenore la inmunidad de los representantes del Reich en los Países Bajos. El mantenimiento de la seguridad de estos representantes es una condición esencial para que continúen las relaciones de amistad con el Reich. (Stefani.)

Los judíos en Polonia.

Varsovia.—Respondiendo a las quejas de diputado judío Imzyby sobre la situación de los judíos en Polonia, el presidente del Consejo declaró que los judíos son muy bien tratados, como lo demuestra el hecho de que gran número de ellos de otros países solicitan poder trasladar su residencia a Polonia, y centenares de peticiones en este sentido son rechazadas diariamente por el Gobierno polaco. (Stefani.)

Reformas políticas en Hungría.

Berlin.—El diario «National Zeitung» dice que los elementos capitalistas, liberales y judíos de Hungría, entre los que figuran los grandes terratenientes, han comenzado a actuar como si se hallaran dispuestos a apoyar al Gobierno de Imredy. En realidad se hallan dispuestos a ella, en cuanto no se oponga abiertamente al ideario que anima a dichos grupos, y a las fuerzas que representan. Pero si el Gobierno de Imredy se dispone a iniciar sus reformas, movido de la mejor voluntad, es probable que entonces rehúsen seguirle prestando esta apoyo inicial. Nadie duda en Hungría que es necesaria la implantación de reformas esenciales, pero el problema se plantea en torno a la cuestión de si aquéllas deben de hacerse con la ayuda de dichos elementos, que también las estiman necesarias, o prescindiendo de su concurso.

Extravagante política financiera.

Nueva York.—Los presupuestos generales del Estado para el próximo año, que acusan un déficit muy considerable, han sido acogidos con gran descontento por toda la Prensa neoyorquina. Incluso el "New York Times", que es uno de los órganos más adictos a Roosevelt, critica la política financiera del Presidente y prevé que ésta ha de tropezar con una fuerte oposición.

La política del Presidente Roosevelt, juzgada por políticos y periódicos.

Washington.—En toda Norteamérica se nota claramente que de día en día va en aumento la oposición a la política belicista del señor Roosevelt.

Comentando su último y famoso discurso, dice el "Washington Daily News": "Aunque el pueblo norteamericano apoye la política del señor Roosevelt, hubiera sido preferible que éste no hubiera proferido los insultos que dirigió en su mensaje a los Gobiernos de otras naciones y que se hubiera llamado sus amenazas. La experiencia ha demostrado suficientemente que los Estados Unidos no pueden implantar su ideología en el resto del mundo y que las relaciones con los países de Ultramar no se favorecen precisamente con una política de injurias e insultos. Por otra parte, América tiene que solucionar problemas de orden interno de una magnitud tal, que precisa de la energía de todos sus hombres para llevar a cabo esta empresa."

El "Washington Herald" dice: "El país está de acuerdo con Roosevelt en que el Ejército norteamericano debe ser lo suficientemente fuerte para prevenir cualquier agresión. Esto quiere decir para defender a la nación, pero no para lo que parece intentar el señor Roosevelt, el cual, saliendo de su papel, quiere hacer saber a los demás países la opinión que le merecen y pretende conquistar al mundo para sus "ideales democráticos". A esto no tiene ningún derecho el Presidente y creemos que el Congreso federal ha de meditar detalladamente sobre estas pretensiones, antes de permitir que el jefe del Gobierno se embarque para cualquier aventura peligrosa."

Por último, el escritor Clapper, que es uno de los más conocidos periodistas norteamericanos, ha publicado también un artículo, reproduciendo por casi toda la Prensa, en el cual dice que el Congreso no debe tolerar que sea violada la ley de neutralidad para desencadenar, en nombre de la democracia, una cruenta guerra económica contra los Estados autoritarios.

"Roosevelt basa sus proyectos en una supuesta amenaza de las dictaduras—dice el señor Clapper—, pero América no tiene por qué temer de nadie una agresión militar

y ningún hombre razonable puede admitir semejante hipótesis. Es que quiere el señor Roosevelt llevarnos a una guerra santa? El Presidente está jugando con fuego y el Congreso tiene la obligación de enterarse exactamente de sus planes, para prevenir el que pueda dar un nuevo paso en falso."

LA POSICION DE ROOSEVELT, MUY DEBILITADA

Washington.—En un artículo publicado a toda plana por el importante periódico norteamericano "World-Telegram", el general Johnson, antiguo colaborador de Roosevelt, escribe lo siguiente:

"El mensaje de Año Nuevo del señor Roosevelt demuestra claramente que se ha debilitado su posición y que ha perdido prestigio personal. En cuanto a su política militar, no cabe duda alguna de que nada tiene que ver realmente con la defensa nacional, pues demasiado a las claras se ha podido ver que el señor Roosevelt ha intentado el peligro de una guerra para intentar una solución de la agitada política interna de los Estados Unidos."

EXTRAVAGANTE POLITICA FINANCIERA

Exilio franco

que parece mil... ragona han... Ejército de... En un... el de hoy, a... de los espa... enos de júbilo... en auras de... nos Oficios... orado de entr... de los espa... moción habrán... noticia, cuan... rago, los espa... el terror rojo... gracias a Dios... gloriosos tropa... en que se... con nosotros y... beramos las tro... Generalísimo... onfiados, pero... vidad que se... andar la ase... Preparos pa... pas y saludar... de la nueva... año de la ve... o de nuestra... ilionista que... niales jornadas... os lo dice una

Las mentiras de la prensa democrática

Berlín.—Refiriéndose a los incidentes fronterizos de Munkacs y las patrañas publicadas por ciertos periódicos extranjeros, dice el "Berliner Borsen Zeitung": "A cada nuevo acontecimiento más o menos delicado que ocurra en el mundo, la Prensa democrática lanza indefectiblemente una nueva campaña de mentiras. La maravillosa exactitud con que llevan a cabo este método es tal, que han logrado que la mentira venga siempre a identificarse con el concepto de democracia. Respecto a los incidentes de Munkacs, el "Daily Telegraph" y otros dos periódicos norteamericanos han lanzado la noticia de que Alemania manipulaba en este asunto, empujando a los eslovacos y a los ucranianos a cometer tales excesos para lograr de este modo una revisión del arbitraje de Viena que pudiera favorecer sus proyectos sobre la Ucrania. El "New Chronicle" ve en Mussolini

"La guerra sostenida por la España Nacional es verdaderamente una Cruzada."

"Le Observatore Romano" ha publicado las siguientes declaraciones del Obispo de Gerona, monseñor José Cartane Inglés: "1) La Iglesia no ha tenido ninguna participación ni ha sido consultada, ni tuvo noticia alguna fuera de voces vagamente difundidas, acerca del levantamiento del 18 de julio de 1936. 2) Apenas en algunas ciudades se retiró el Ejército sin haber disparado un solo tiro, una turba frívola comenzó a incendiar los templos, procediendo contra la Iglesia un plan de persecución radical establecido de antemano hasta en sus mínimos detalles. 3) Las autoridades nada han hecho para impedirlo, mientras que esto no hubiera debido ser difícil de cumplir tratándose de un deber tan elemental. 4) Por parte de los gobernantes de la zona roja jamás se ha oído una palabra de reprobación o de condena para tantos excesos. A pesar de que en periódicos del Frente Popular de Barcelona, durante este mismo año, se han publicado artículos en los que se exaltaban los delitos cometidos. 5) Cuando se ha afirmado en el Extranjero por personas que ostentaban cargos oficiales del Gobierno republicano, que el asesinato de los sacerdotes españoles ha sido la res-

Inauguración de los nuevos pabellones de la Cancillería del Reich.

Berlín.—En el Palacio de Deportes de esta capital se celebró ayer solemnemente la terminación de las obras de ampliación efectuadas en la Cancillería del Reich. Al acto asistió el Führer y numerosas personalidades del Estado, el Ejército y el Partido, además de los 8.000 obreros que han trabajado en la construcción del gigantesco edificio. Los obreros no residentes en la capital llegaron por la mañana a Berlín, invitados personalmente por el Führer para asistir al acto. El edificio, que ocupa desde la Wilhelmplatz hasta la calle de Heymann Goering, tiene 430 metros de fachada y ha sido edificado bajo la dirección del profesor Speer, inspector general de los edificios públicos de la capital alemana y del conocido arquitecto señor Piepenburg. Su estilo arquitectónico es el mismo del de los demás edificios públicos de la Alemania nacional-socialista. En la parte central del edificio se encuentra el salón, que de ahora en adelante será el destinado a las recepciones oficiales del jefe del Gobierno del Reich, y el cual está en comunicación directa con un patio de honor que se encuentra detrás del antiguo edificio de la Cancillería, y por donde, en el porvenir, harán su entrada los diplomáticos. En la parte delantera tiene un vestíbulo de 164 metros de longitud, y mirando al jardín interior están el gabinete de trabajo de Hitler, las salas de reunión del Gobierno y los salones reservados para la recepción de diplomáticos. El derribo de las antiguas casas de la calle de Voss, donde hoy se levanta el nuevo edificio, comenzó en 1937, y la obra de albanilería se ha llevado a cabo en cuatro meses y medio. En el acto inaugural, el Führer-Canciller dirigió una alocución a los obreros asistentes al mismo, haciendo resaltar la importancia decisiva que tiene para el futuro de Alemania el fortalecimiento del sentir nacional que anima a todas las capas del pueblo.

Un centro de cultura italo-española en Bolonia.

Bolonia.—La noticia recientemente publicada—leemos en "La Voz de Italia"—por los diarios de España e Italia referente al proyecto de hacer de la ciudad de Bolonia uno de los mayores centros de actividad espiritual y cultural entre los dos países, da todavía más relieve al carácter cultural que la "Casa de Cervantes" había asumido cuando diez años, atrás surgió por iniciativa del rector del Colegio de España, S. E. Manuel Carrasco. Este centro de cultura debía representar un perenne testimonio de las obras literarias, artísticas y culturales de los mayores artistas de España, mientras debía, por otra parte, llevar a cabo el movimiento de los estudiantes del Colegio de España todo lo notable que se ha hecho en Italia durante todos los siglos. Desde 1931, todo estaba dispuesto para dar principio de vida efectiva al nuevo organismo que había de llevar la atención y el interés de los centros culturales del mundo latino. El edificio que era destinado a acoger a los estudiosos y al público—y que desde hace años joya preciosa de nuestro patrimonio artístico—constituye una espléndida reconstrucción de parte del antiguo Colegio de España, realizada sobre proyectos de arquitectos españoles. Este es el aspecto y estos son los

SE VAN SABRIENDO LAS COSAS

El terror rojo en Lérica. Detalles impresionantes del terror rojo en Lérica. Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis. A continuación de las personas eclesiásticas, fueron preferidas, para el martirio, los propietarios, comerciantes, industriales, militares de profesión, personas de título universitario, empleados, oficinistas, estudiantes y agricultores. Las víctimas estaban afiliadas a la Ceda, Acción Ciudadana, Tradicionalismo y Liga Regionalista. Los meses en que mayor número de crímenes se cometieron fueron de julio a diciembre de 1936, intensificándose de nuevo la furia homicida en los días precedentes a la pérdida de los respectivos pueblos por los rojos. Fue frecuentemente empleado el procedimiento, generalizado por el Frente Popular en toda España de efectuar los asesinatos por disparos de arma de fuego en un deshabitado distante del domicilio de la víctima y por los mismos milicianos que le habían sacado de su casa. Pero en esta provincia se acusa una cantidad enorme de asesinatos por fusilamiento decretados por el Tribunal Popular de Lérica, tanto contra vecinos de la ciudad como de los pueblos. Entre las víctimas figuran ocho mujeres, una de ellas, de sesenta y cuatro años, fue estrangulada en la Casa Ayuntamiento de Alfarras para evitar que desde la calle oyese los gritos que profería cuando se la daba tormento para que declarase. En Alfarras asesinaron a una anciana de setenta años juntamente con su marido y tres hijos del matrimonio. A la criada del cura de Ager la llevaron detenida, y su cadáver apareció en Os de Balaguer con unos disparos en la cabeza y con el cuerpo, de cintura para abajo, quemado con gasolina, cosa que induce a creer que la cremación fue un medio para evitar las huellas de la violación. Aunque no se cometieron en Lérica matanzas colectivas de presos en las monstruosas proporciones y horripilantes circunstancias en que se prodigaron en otras provincias dominadas por los socialistas, tampoco allí faltó esta nota trágica, pues el 25 de agosto de 1936, la columna militar denominada «Los

El éxito de las exposiciones organizadas por Italia en el extranjero.

Exposiciones antibolcheviques de Río Janeiro y de Viena, y para el año corriente ha acordado un regular intercambio de estas exposiciones, que han resultado eficacísimas, con Alemania. Abundante material documental enviará Italia a la Exposición anti-bolchevique en el Japon. En el campo de las relaciones italo-japonesas hay que señalar, además, la Exposición africana organizada por la Cámara de Comercio de Osaka, a la cual fueron enviados abundantes materiales fotográficos del Ministerio del Africa Italiana; la Exposición de las organizaciones juveniles fascistas, nazistas y japonesas, en Tokio; la Exposición técnica de las realizaciones del Fascismo, que tendrá lugar en mayo de 1939 en Japon y en Manchukuo. Finalmente, hay que recordar la Exposición de la Prensa Italiana en Munich y la Exposición de los regimenes políticos, en Belgrado, que deberá contener una sección italiana. (Usi.) La rigurosa justicia que nosotros sabemos y entendemos exige que entre los hombres no haya más diferencia que la que nace de su diversa capacidad y situación en jerarquía. Y no puede haber humillados, ni desatendidos ni aplastados. (Punto 11 de AUXILIO SOCIAL)

SE VAN SABRIENDO LAS COSAS

Detalles impresionantes del terror rojo en Lérica.

Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis. A continuación de las personas eclesiásticas, fueron preferidas, para el martirio, los propietarios, comerciantes, industriales, militares de profesión, personas de título universitario, empleados, oficinistas, estudiantes y agricultores. Las víctimas estaban afiliadas a la Ceda, Acción Ciudadana, Tradicionalismo y Liga Regionalista. Los meses en que mayor número de crímenes se cometieron fueron de julio a diciembre de 1936, intensificándose de nuevo la furia homicida en los días precedentes a la pérdida de los respectivos pueblos por los rojos. Fue frecuentemente empleado el procedimiento, generalizado por el Frente Popular en toda España de efectuar los asesinatos por disparos de arma de fuego en un deshabitado distante del domicilio de la víctima y por los mismos milicianos que le habían sacado de su casa. Pero en esta provincia se acusa una cantidad enorme de asesinatos por fusilamiento decretados por el Tribunal Popular de Lérica, tanto contra vecinos de la ciudad como de los pueblos. Entre las víctimas figuran ocho mujeres, una de ellas, de sesenta y cuatro años, fue estrangulada en la Casa Ayuntamiento de Alfarras para evitar que desde la calle oyese los gritos que profería cuando se la daba tormento para que declarase. En Alfarras asesinaron a una anciana de setenta años juntamente con su marido y tres hijos del matrimonio. A la criada del cura de Ager la llevaron detenida, y su cadáver apareció en Os de Balaguer con unos disparos en la cabeza y con el cuerpo, de cintura para abajo, quemado con gasolina, cosa que induce a creer que la cremación fue un medio para evitar las huellas de la violación. Aunque no se cometieron en Lérica matanzas colectivas de presos en las monstruosas proporciones y horripilantes circunstancias en que se prodigaron en otras provincias dominadas por los socialistas, tampoco allí faltó esta nota trágica, pues el 25 de agosto de 1936, la columna militar denominada «Los

¿Cómo se justifican los bombardeos ingleses contra Palestina?

El Cairo.—En los círculos de esta capital, relacionados directamente con el Comité superior árabe de Palestina ha despertado vivo interés el informe publicado por el Gobierno inglés por mediación del secretario de la Sociedad de Naciones respecto a los ataques aéreos efectuados por los aviones de la España Nacional contra las ciudades del territorio rojo. Como es sabido, el informe elaborado por el Gobierno inglés ha sido rechazado por la Comisión militar angio-francesa, que tiene su sede en Toulouse. En él se trataba el problema de si los bombardeos habían sido efectuados realmente contra objetivos militares, y por lo tanto, eran justificables, o si, por el contrario, no tenían otro objetivo que el de sembrar el terror entre la población civil. En los círculos árabes de El Cairo se sigue con gran interés este asunto, pues se considera que sería de una gran utilidad el que fueran sometidos a un examen análogo los bombardeos llevados a cabo por aviones militares ingleses contra localidades de Palestina y fuera también examinada la cuestión de si los ingleses tienen derecho a volar las viviendas de los árabes de Palestina. El proyecto ha despertado tal interés que llega ya a proponerse la creación de una Comisión mixta encargada de efectuar el examen y composición de personas competentes que pertenecieran a Estados neutrales, como, por ejemplo, Suiza, Suecia o uno de los países bálticos. Por otra parte, se dice en los círculos del Comité superior árabe de Palestina que, posiblemente, se harán gestiones cerca de la Sociedad de Naciones para que la Institución ginebrina nombre una Comisión internacional encargada de estudiar los problemas pendientes entre los árabes e Inglaterra.

AYUNTAMIENTO

PARA EL ABRIGO DEL COMBATIENTE. Relación de cantidades recibidas en la Depositaria municipal, y que por orden del señor alcalde se remiten al señor Gobernador civil de la provincia, con destino al Aguinaldo del Combatiente: Don Francisco Aedo, 15 pesetas; don José Almela Guillent, 10; una española, 1,50; don Ignacio Gómez, 2; reverendos Padres Capuchinos, 10; don Arturo Arredondo, 50; don Ramón Camus Rumbayor, 15; don Mayorico Martín, 2; don Manuel Quiles, 2; Casa «Torraya», 15; don Julián Pinedo, 1; don Manuel Mendicuti, 25; don Luis del Rivero, 5; don Ambrosio Madrazo, 25; peluquería «Eva», 5, y don Eugenio Trigueros, 5. Total, 188,50 pesetas.

Comisión Inspectora Provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de la Guerra por la Patria.

RELACIONES MENSUALES DE VACANTES. Se recuerda a todos los organismos de la Administración Provincial y Municipal, a todos los gestores y administradores de Empresas y entidades y los particulares dadores de trabajo, la obligación que tienen de remitir a esta Comisión relación mensual de vacantes, con arreglo a los artículos 50 (párrafo segundo), 51 y 52 del Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados, y que este servicio deben cumplir precisamente del 15 al 20 de cada mes, absteniéndose de hacerlo en otras fechas. Cuando no existieren vacantes de personal y modificaciones en los censos de personal que ha remitido, será suficiente y necesario manifestar que no hubo variación desde la última relación enviada. También se hace saber que se aplicarán a los infractores las sanciones que previene el Reglamento. Las oficinas de esta Comisión funcionan de nueve a una y de tres a siete, los días laborables, en el Paseo de Pereda, número 26, bajo, teléfono 13-61.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros. ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878. Capital... 10.000.000 de pesetas. Fondo de reserva... 8.807.000. BUCURSALES: ALCEDA-Ontañeda, Ampuero, Astillero, Camillas, Espinosa de los Monteros, Herrera de Pisuegra, Laredo, León, Osorno, Potes, Reinosa, Riaño (León), Santofía, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA. Capital: 2.000.250 pesetas. CON BUCURSALES EN CABEZON DE LA BAL Y MOLVEDO. Realiza todas clases de operaciones de Banco. DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros SANTANDER. Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión. Bajo el Protectorado del Estado Español. Operaciones que realiza: CAJA DE AHORROS, SEGUROS OBREROS OBLIGATORIOS, SEGURO OBLIGATORIO DE MATERNIDAD, SEGURO ACCIDENTES DEL TRABAJO, SEGUROS LIBRES-Rentas y Pensiones, DOTES INFANTILES. Información gratuita de las operaciones que realiza el Establecimiento. Horas de despacho: de 9 a 13. HERNAN CORTES, 6.

Servicio farmacéutico. SERVICIO DE NOCHE. Del 14 al 20 del corriente, inclusive: Farmacia Americana, Alameda de Jesús del Monasterio. Farmacia García Vicente, Martillo, 4. SERVICIO DE DIA. De una a tres: Farmacia Americana, Alameda de Jesús del Monasterio. Farmacia Viuda de Zamanillo, Arazapana, 5. Farmacia Romo Valle, Santa Lucía, 14 (antes Doctor Madrazo), 26, bajo, teléfono 13-61.

Tarragona es ya de España.

Una nueva y trascendental victoria celebra hoy España. El maravilloso genio militar de nuestro invicto Caudillo y la eficacia y valentía insuperable de nuestro Ejército, ha logrado para la Patria Una, Grande y Libre, Tarragona, Reus y otras importantes comarcas catalanas, adelantándose en tierras de Barcelona en incontestable y arrollador avance hacia esta última capital.

Hoy es día de júbilo en la España Imperial; día de exaltación patriótica, porque celebra la liberación de nuevas regiones hermanas, redimidas de la cautividad y del dolor a que les tenía sometidas la tiranía roja. Día de legítimo júbilo que nuestra Patria celebra desde ayer en un indescriptible entusiasmo, que admira la técnica magnífica e inigualable del Generalísimo y la capacidad combatiiva de las armas españolas, que en esta gran Cruzada de liberación están reverdecido los laureles de las inmortales conquistas de antaño. El hecho de armas de ayer quedará en la Historia y en los anales

de la técnica militar como la concepción genial de un Mando, de un Caudillo, moderno César de la guerra, y la preparación, sometividad y valor de un Ejército. Y como gloria de España, porque el General y el Ejército son españoles, auténticamente españoles.

Como todas las provincias liberadas, Santander vibró ayer de entusiasmo, y como todas ellas, hoy, en espontánea y sentida manifestación de patriotismo, celebrará esta gesta admirable de la incorporación de Tarragona, Reus y otras importantes poblaciones catalanas a la España Una, Grande y Libre.

El fervor de los montañeses y su inquebrantable y decidido patriotismo no necesita de especiones para que se manifieste. En cuantas ocasiones triunfales se han presentado ha sabido exteriorizarse, y por eso hoy, como otras veces en el Caudillo y el Ejército se cubrieron de gloria, exteriorizará cumplidamente su legítimo entusiasmo.

El viento Sur produce destrozos y nos incomunica con las principales capitales de España

Los bomberos fueron a diversos sitios llamados con urgencia, sin que los incendios que se produjeron por causa del viento fueran de consideración.

Por la noche, el viento Sur destruyó algunos postes de las líneas telefónicas en varias partes de la provincia, ocasionando con ello el aislamiento de la ciudad, por teléfono, con todas las de España.

Menos mal que Radio España de Santander, haciendo un coctel aséptico, pudo servir, a las doce y media de la noche, todo el Servicio oficial, merced a incansable trabajo.

Pero a nosotros el viento Sur nos ha impedido dar una más amplia información de la toma de Tarragona, como hubiera sido nuestro deseo, pues como decimos antes, las conferencias con toda España, desde Santander, quedaron anuladas, por lo menos hasta las dos de la madrugada, hora en que escribimos estas líneas.

BAJO LA EGIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, EL PATRONATO NACIONAL ANTI-TUBERCULOSO CUMPLIRÁ SU MISIÓN SANITARIA DE ASISTENCIA, PROFILAXIS Y PREVENCIÓN, PARA GLORIA DE ESPAÑA Y HONOR A LA MEMORIA DE SU PRIMER PRESIDENTE

EDICITOS

- EL JUEZ MILITAR DEL JUZGADO MILITAR número 1, sito en Hernán Cortés, 9, cita a María Tagle Argos (20.277); Esther Lombilla Odriozola, Paula Sánchez González (20.284); Angel Ruiz de la Riva, José María Barba Polo, Joaquín Arce Coterón, Federico Callejo González, Alberto Lavín Aja (20.286); Manuel Platas Durán (20.289); Florencio Hontañón Gómez (20.298); Domingo López García (20.306); Leopoldo Fernández Liano (20.307); Paciano Pastor Herrero (20.312); Apolinar Peña López (20.318); Luz de la Vega Vega (20.320); Alberto Rey Esnebal (20.324); Dámaso Toca Abad (20.329); Carmen Elcano Macho (20.344); José Mazón Valcinto, Alberto Pelayo Diego, Valentiano Gómez Revuelta, Juan José Gómez Revuelta, Manuel Pérez Arroyo (20.350); Avelina Ortega Marroñas (20.351); Ladislao Pérez Pérez (20.354); Laurentino Fernández Martín (20.355); Mariano Berrojo Iglesias (20.359); Ceferino Arriola Fernández (20.360); Vicente Rivas Peral (20.373); Cristina Higuerá González (20.374); Pablo Rodríguez Blanco (20.376); Rosa Cobo Lazo (20.377); Francisco Vega Campo, Agapito Palacios Carranza, Angeles Vega Campo Ramón, Calleja Horna y Amelia Calleja Horna (20.378); José Ruiz Elorza (20.384); Nemésio Maza Claramunt (20.385); Doroteo Martínez Fernández (20.401); Eusebia Sitos Fernández (20.411); Gregorio Bustamante Rodríguez (20.421); José Salines Domínguez (20.427);

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

DESEMPEÑO GRATUITO DE LOTES

Durante los días 16, 17 y 18 del corriente, los dueños de lotes de ropas empeñados con anterioridad al 21 de diciembre de 1938 inclusive, podrán efectuar el desempeño de los mismos mediante la bonificación de diez pesetas en el principal del préstamo.

Los resguardos de empeño deberán ser presentados previamente en la Junta Provincial de Beneficencia, Castelar, número 15, para su visado.

LA JUNTA DE GOBIERNO

LAS GRANDES OBRAS DE FALANGE Auxilio Social llega en ayuda de los necesitados, y no mira a quién favorece.

Cuando llegó la liberación de Santander, la población estaba ansiosa de pan de trigo y de pan de justicia. Once meses en poder de los marxistas dio por resultado que la ciudad careciese de lo más indispensable para su sustento. Una decena de huevos valía seis duros; una gallina, diez; un trozo de carne de cualquier matadero clandestino, doce. Así no se podía vivir. El alimento que daba a cada vecino la Junta de Abastecimiento se componía de 100 gramos de arroz, 100 gramos de azúcar, 115 gramos de aceite y dos onzas de chocolate por semana y persona. Sólo los enfermos se aliviaban un poco con recetas que les hacían los médicos amigos para obtener algo de harina sacada y su buen kilogramo de patatas cada siete días. El resto de la población comía el "menú" antes mencionado, mezclado con cien gramos de pan, si se podía llamar de ese modo a una masa compacta y negra hecha de cosas muy raras que los mismos panaderos desconocían.

Por eso cuando llegaron las gloriosas tropas de Franco, arrastrando consigo aquellos enormes camiones que parecían tiendas ambulantes de ultramarinos, regalados por provincias que ya habían saboreado el exquisito gusto de la liberación, la multitud hambrienta se echó a la calle, colocándose detrás de los vehículos, de donde salía el olorillo inconfundible de algo que ya se había olvidado, porque huelga decir que el chorizo, el pan blanco, las sardinas, la carne y el jamón eran algo tan extraordinario para los pobres santanderinos, que algunos creían que ya no existían en el mundo de los abastecimientos.

Hay que saber que miles de seres comían como gran regalo anchoas en salmuera echadas en agua, tortillas de nabos fritas con sebo de hacer jabón, remolacha cocida y trochos de repollos que se arrancaban de la tierra antes de que se hubiera logrado la col.

Y, como un paso a otra vida nueva, como un salto a la mesa de Baltasar, donde había un puesto preparado para todos, llegó Auxilio Social, con sus peroles humentes de garbanzos y carne, de lentejas tiernas, de alubias gordas y sabrosísimas. Y las tiendas se llenaron de todo: desde huevos a cuatro pesetas la docena, hasta jamón a diez pesetas el kilo. Y quesos, y mermeladas, y conservas de todas clases, y pastas para sopa, y pastetes, cuyo recuerdo se había perdido en muchas memorias.

comida. Cada uno ponía su mano y se le llenaba de pan blanco y riquísimo.

La primera Cocina de Hermandad empezó a funcionar en 50 de octubre de 1937, y luego, se fueron abriendo, tres, en diciembre; cuatro, en enero; dos, en marzo; una, en mayo, y una, en junio, y luego, las que fueron necesarias.

Total: que las Cocinas de Hermandad y los Comedores Infantiles, dan de comer a 25.000 personas en Santander y la provincia.

OTRAS GRANDES OBRAS SOCIALES

Peró la comida, con ser mucho, no lo es todo. Era preciso extender el radio de acción de Auxilio Social, y ateniéndose a las instrucciones de los técnicos, se abrió una enfermería infantil en Castro Urdiales para asistir a los niños enfermos de escabiosis y pediculosis. Dos centros de alimentación infantil, uno en la capital y otro en Santoña. Una guardería con veinte cunas en esta villa, guardería donde se cuida y alimentan los niños de las obreras de las fábricas de conservas, en tanto que ellas acuden al trabajo. Y, por último, un espléndido Hogar Infantil capaz para 33 camas, dedicado exclusivamente a hijos de Caídos por Dios y por España.

Y ahora se han instalado algunos grandes almacenes centrales en diferentes puntos de la provincia para surtir a los pueblos muy alejados del Comedor que les correspondía, y cuyos niños no pueden asistir al mismo por la mucha distancia.

LOS INGRESOS DE AUXILIO SOCIAL

En toda la España liberada son las mismas las fuentes de donde el Auxilio Social obtiene lo que necesita para sostener sus grandes obras: cuotas voluntarias, fichas azul, donativos voluntarios de las personas simpatizantes y funciones benéficas.

En Santander ocurre como en todas partes. Hay buenos y malos ciudadanos. Y aquellos que durante la dominación roja ofrecían todo cuanto tenían por verse libres del torpento, ahora regatean su cooperación porque ya ha pasado el peligro y se ven tranquilos en sus casas.

Pues, a pesar de estos egoístas, el Auxilio Social cumple su función benéfica con la sonrisa en los labios. No hay más que entrar en sus oficinas, en sus Delegaciones, y ver la labor abnegada y patriótica de aquellas muchachas heroicas que no conocen el cansancio ni la fatiga, que laboran sin cesar atendiendo a todo y a todos, siempre alegres, siempre satisfechas, siempre diligentes, aportando a la obra su juventud heroica y su dinamismo, fuerte y optimista.

Y todo ello da su fruto innegable. Va cambiando el color de muchas personas que creían que los "facciosos" se comían a los niños y asesinaban a las mujeres de los que no pensaban como ellos. Ya no hay temor en las colas de las Cocinas de Hermandad, donde cada uno lleva su puchero seguro de que no le van a exigir la cuenta ni a disminuir el pensamiento, que ahora, al arribo de esta milicia de paz, halla la dicha de un oasis placentero que le hace ver un camino nuevo lleno de flores por donde puede marcharse sin miedo hacia un porvenir que se ofrece sonriente y magnífico.

- María Lisarda-Colisevm -
TELEFONO 35-55
Hoy, lunes, a las 7'15 y 10'30.
CLARK GABLE y WALLACE BEERY, en la formidable producción Metro Goldwyn Mayer:
TITANES DEL CIELO
Mañana, martes, Francisca Gaal en VERÓNICA
El miércoles, FEMINA, Clark Gable y Claudette Colbert, en SUCEDIDA UNA NOCHE

Gran Cinema
TELEFONO 1727
Hoy, lunes, 16 de enero. A las 7'15 y 10'30. FUNCIONES FEMINA, GRAN EXITO. La magnífica producción dramática:
LA VIDA EMPIEZA
Por Loreita Young, Glenda Farrell, Luis Alonso y Eric Linden. Butaca señora: Tarde, 1 peseta.

SALA NARBON.—A las 4'30, 7'15 y 10'30. Butaca: A las 4'30 y 7'15, 0'50; a las 10'30, 0'40. Precios populares. Últimas exhibiciones de "EL REY DEL BATACLAN", por Alice Faye y Warner Baxter.
CINE FRONTON.—Continúa desde las 4'30: "LA VIDA EMPIEZA", por Loreita Young, Glenda Farrell, Luis Alonso y Eric Linden. General, 0'30. Preferencia, 0'50.

SALON VICTORIA
Hoy, lunes, 16 de enero, a las 7'15. Butaca, 1'25. La sensacional producción HISPANIA TOBIS:
EL CANTANTE DE VIENA
Por el famoso tenor JAN KIEPURA.

Cinema del Soldado
HOY, LUNES, 16 DE ENERO DE 1939 III AÑO TRIUNFAL
A las 4,30 y 7,30
EXITO DELIRANTE de la superproducción musical "UFA" (Temporada 1937-38)
VALS REAL
Con PAUL HORRIGER, CAROLA HONN Y WILLY FORST.
Partitura de FRANZ DOELLE
Uno de los mejores films de la temporada. Una página vivida en la Viena de los vals brillantes y los uniformes vistosos. Un espectáculo de ensueño.
Precios de las localidades: A las 4,30 A las 7,30
BUTACA 1,50 2,00
DELANTERA 1,00 1,50
PRINCIPAL 0,75 1,00
Abonos a 30 funciones: 22,50. (Taquilla en el Paseo de Pereda.)
CONTINUA ABIERTO EL ABONO DE AÑO
ALAMEDA DE OVIEDO, 8
Teléfono número 13-41
TODO PARA EL FRENTE

Junta Provincial de Abastos.
Precios dados por la Junta Provincial de Abastos para FRUTAS y HORTALIZAS, que regirán desde el día 16 de enero de 1939:
Peras de Roma, extra, kilo: Por mayor, 1'60 pesetas; al detall, 2'00; id. segunda, 1'30 y 1'60.
Manzanas reinetas, extra, 1'60 y 2'00; id. reinetas, primera, 1'30 y 1'60; id. reinetas, segunda, 1'00 y 1'30; id. minganas, extra, 1'50 y 1'80; id. primera, 1'30 y 1'60; id. segunda, 1'00 y 1'30; id. coloradas y amarillas, primera, 1'00 y 1'40; id. segunda, 0'80 y 1'10; id. tercera, 0'60 y 0'80.
Naranjas de grano de oro, 1'40 y 1'70; id. de Castellón, 1'40 y 1'70. Mandarinas, 1'40 y 1'70.
Castañas, 0'50 y 0'60.
Nueces, 1'70 y 2'10.
Plátanos, XXX, 2'00 y 2'30; XX, 1'60 y 1'90; id. primera, 1'40 y 1'60; id. segunda, 1'10 y 1'35.
Ajos, 3'50 y 4'00.
Cebollas blancas, 0'50 y 0'70; encarnadas y doradas, 0'80 y 1'10.
Uvas, 3'50 y 4'00.
Lechugas, una, 0'30 y 0'40.
Limones, uno, 0'20 y 0'25; segunda, uno, 0'10 y 0'15.
Coliflores, una, 1'00, 2'00 y 2'50 según tamaño.
Repollo, kilo, 0'60 y 0'75.
Berzas de Palencia, 0'40 y 0'50.
Zanahorias, 0'80 y 1'10.
Tomates, 1'35 y 1'65.
Patatas encarradas, 0'45 y 0'50.

CINES Y TEATROS
ESTRENOS EN TODOS LOS CINES
La semana ha sido pródiga en estrenos cinematográficos. Lo mismo el Coliseum, que el Gran Cinema, que el Cinema del Soldado, han echado el resto y han dado a sus públicos nuevas producciones de las marcas más conocidas.
En el Coliseum se estrenó, "Ja que al Rey", con Myrna Loy. Es una película muy entretenida a base de robo de unas perlas que no valen más que medio millón de dólares. La pobre Myrna, que era una chica con bastante poca vergüenza, se convierte ante el amor de un detective y se casa con él después que éste sea herido y está en la cama de un hospital.
En el Gran Cinema ha sido Kierulff el que ha encantado al público con su voz deliciosa. El hombre canta el aria de La Bohemia de una manera colosal, y el primer acto de Turandot, formidablemente. Todo ello unido a lo gracioso y simpático de la fábula hizo que el auditorio entrase de lleno en la nueva película, aplaudiéndola al final.
En el Cinema del Soldado ha triunfado la UFA una vez más con el "Vals Real", hecho en Viena. Como es de suponer, en el año de gracia de 1850, cuando el vals se bailaba de un modo muy raro, subiéndolo y bajándolo el brazo derecho como si fueran a volar. El caso es que la hija de un pastelero se casa

con un conde joven y guapo, y vivieron felices. La cinta es un canto y gusta mucho.

EL TEATRO
En el Teatro Principal de San Sebastián se están dando los últimos toques al montaje de la nueva obra de Luca de Tena "Yo soy Brandel", continuación de "¿Qué soy yo?", del mismo autor. La obra será representada por la Compañía de Arturo Serrano.
Casimiro Ortas estrenará "Voz de Cordero", de Coregea. La obra que han asistido a los ensayos dicen que la obra es desterrillada de risa y que Casimiro hace ella una verdadera creación.
En Zaragoza está a punto de estrenarse "La bengala", del maestro Gurrú. El estreno correrá a cargo de la Compañía de Eladio Cuevas, que marchará en breve a San Sebastián a estrenar esta obra de "La novia del mar" y "La pajarita". Otras que están dando por ahí mucho dinero.
Procedente de Buenos Aires llegó el sábado a Gibraltar el notable Compañía Guerrero Mendoza, que se va recomponer elementos que llegan de América y otros españoles. La trae a España el gran empresario Manolo Borrero. El primer estreno será la obra de Eduardo Marquina "Santa Hermandad", y luego habrá otro de Manuel de Góngora, titulado "El ángel se hizo mujer".

La jornada deportiva de ayer
LOS PARTIDOS DE LA ORGANIZACIÓN JUVENIL
Ayer, con un ventarrón infernal, se jugaron los partidos correspondientes a esta competición de las Organizaciones Juveniles.
Los resultados obtenidos no están de acuerdo con la valía respectiva de los equipos. Pero los que perdieron no deben desanimarse. Aún quedan muchos partidos para conseguir el desquite.
He aquí los resultados de ayer: Tantiñ, 0; Sotileza, 0.
Peques del Rayo, 3; Vargas, 1.
Sunderland, 0; Calletera, 1.

Comandancia Militar de Marina.
Se notifica al personal titulado de la Marina Mercante, reseñado a continuación, que debe presentarse en el Detall de esta Comandancia el próximo día 16, a las nueve de la mañana, a efectos de revalidación de sus respectivos nombramientos, los cuales deberán traer consigo, así como una fotografía tamaño carnet, de 45 por 4 centímetros:
Capitán don Jesús Cantolla Pedraja, piloto don Francisco Villar Pacheco, maquinista don José Rentería Martínez, patrón don Jesús Fernández Méndez, patrón don José Méndez Fernández, fogonero habilitado don José García González.

Comandancia Militar de Marina.
Se notifica al personal titulado de la Marina Mercante, reseñado a continuación, que debe presentarse en el Detall de esta Comandancia el próximo día 16, a las nueve de la mañana, a efectos de revalidación de sus respectivos nombramientos, los cuales deberán traer consigo, así como una fotografía tamaño carnet, de 45 por 4 centímetros:
Capitán don Jesús Cantolla Pedraja, piloto don Francisco Villar Pacheco, maquinista don José Rentería Martínez, patrón don Jesús Fernández Méndez, patrón don José Méndez Fernández, fogonero habilitado don José García González.

Salon Liceo.—A las 4'30 y 7'15. Último día de la gran producción nacional: "MADRE ALEGRIA", por Raquel Rodrigo y Gaspar Campos, con la intervención de la Niña de la Puebla y los Campanilleros de O. de Ecija.

Parte meteorológico facilitado por el Observatorio de Santander.
Resumen de las observaciones efectuadas en el día de ayer:
Presión barométrica media: 748,6 milímetros.
Tendencia barométrica, subiendo.
Temperatura máxima, 16,4 grados.
Temperatura mínima, 13,4 grados.
Viento dominante, Sur.
Fuerza media del viento, 40 kilómetros por hora.
Situación general
Se mantienen presiones bajas en el Atlántico septentrional, con diversos mínimos, de los cuales uno, muy intenso, se encuentra al Noroeste de Irlanda. Las presiones altas están situadas en el Norte de África.
Tiempo probable desde las 10 horas de ayer a las 18 de hoy: Vientos moderados o fuertes del tercer cuadrante. Nubosidad cubierta, con nubes a diversas alturas. Visibilidad variable de regular a buena. Marejada moderada al alejarse de la costa.